

飞越1500多公里，山东籍烈士万惠文“回家”了！8月17日14时07分，万惠文烈士的骨灰运抵济南遥墙国际机场。随后，东营消防救援支队以鸣笛方式护送烈士回老家广饶。

“浩然正气流千古，一片丹心照万年”“赤胆忠心书壮烈，悲天恸地祭英魂”“烈火英雄魂归故里，英名永驻浩气长存”……一副副挽联表达着山东人民对万惠文烈士的敬意。

▶父老乡亲自发赶来迎接英雄回家。



“英雄城”父老乡亲泣泪迎英雄

万惠文烈士魂归故里，今天上午在广饶县烈士陵园举行安葬仪式

文/片 记者 郝文杰 段学虎 孙娜娜
任小杰 赵士伟 赵军 程凌润
见习记者 商遥遥

重庆百姓送别山东好儿郎

“儿啊，妈今天带你回家。”8月17日9时30分，重庆市巴南区仙居山殡仪馆外，汽车笛声长鸣，万惠文烈士的家属带着他的骨灰启程回家。

前往机场的公路两侧，重庆的百姓从四面八方赶来，送别扎根这里11年的山东好儿郎。

万惠文生前是重庆市消防救援总队特勤支队南坪东路站一分队分队长，二级消防士消防救援衔。8月11日，他在重庆市巴南区尚峰物流配送中心扑救火灾时，遭遇爆燃受伤，8月13日16时，经抢救无效牺牲，年仅30岁。

据了解，参加消防救援工作11年来，万惠文先后参与灭火救援行动1600余次，荣立个人三等功1次、嘉奖7次。

8月15日，应急管理部批准万惠文同志为烈士，应急管理部消防救援局为其追记个人一等功。

家乡人民泣泪迎烈士回家

11时55分，载有烈士万惠文遗像、骨灰的飞机从重庆江北国际机场启程，于14时左右落地济南遥墙机场。

“向英雄敬礼！”当万惠文家属抱着骨灰盒来到贵宾厅时，东营消防救援支队数十位消防员致以最崇高的敬礼，并目送礼宾人员及万惠文家属走出贵宾厅。

万惠文的家属抱着烈士的骨灰盒登上“鲁E”牌照的大巴车后，几位济南市民为“烈火英雄”献上了菊花。随后，东营消防救援支队以鸣笛方式，护送英雄返回家乡——东营市广饶县。7辆交警铁骑启动，为英雄开路。

16时45分，灵车缓缓驶出高速路口，排在迎接队伍最前面的消防员代表、民兵代表向英雄敬礼，一排红色消防车鸣笛迎接“战友”归来。

在东青高速广饶出口，闻讯赶来的老乡们早早等在道路两侧。人群中有消防员、机关干部、退役军人，也有烈士生前同学、好友，以及企业职工和中小学生。

在广饶县城乐安大街、长安路、孙武路两旁，自发前来迎接英雄回家的群众越来越多。

家乡父老眼中含泪，手中菊花也含悲。

在乐安大街迎接烈士忠骨的队伍中，还有不少民间救援队员的身影。东营市红十字蓝天救援队的50多名队员，穿着制服站成一列，迎接英雄回家。广饶雷霆应急救援队也有50多名队员来到现场。“我们主要从事公益类应急救援，我们和万惠文烈士从事相近的工作，我们必须来迎接英雄，送他最后一程。”雷霆救援队城区负责人王莹



少先队员向万惠文烈士敬献鲜花并行队礼。



市民买来鲜花，自发前来送别英雄。

新闻链接

“他为我们付出很多 我们也要尽自己的心意”

“对什么是烈士，孩子现在应该还不太懂。”8月17日中午，济南市民王女士特意带着7岁女儿，来到济南遥墙国际机场送别万惠文烈士，“就是想让孩子学习一下英雄的精神”。

“因为工作原因，去不了东营，只能来遥墙机场接英雄回家。”济南市民郭女士说，她和王女士得知万惠文烈士在遥墙机场“中转”的消息后，就一起请假来到现场，还特意买了菊花送给“烈火英雄”。

一对来自广饶的师生，自驾来到遥墙机场，接万惠文烈士回家。“万惠文是我们家乡的英雄，我觉得他为我们付出了很多，所以有必要尽到自己的心意。”

广饶一位高三学生说，“哪有什么岁月静好，不过是有人替你负重前行，以后我们更要珍惜眼前来之不易的生活。”

记者 程凌润 摄



济南市民王女士母女俩和朋友手捧菊花为万惠文送行。记者 程凌润 摄

水说。

在乐安大街迎接烈士回乡的队伍中，绝大多数是从周边自发赶来的群众，他们有的手持菊花，有的扯起横幅，只为看英雄最后一眼。“英雄这么年轻就牺牲了，很可惜，但更是好样的，给咱广饶争了脸！”现场一位白发苍苍的老人说。

让英雄再看一眼家乡的一草一木

万惠文是广饶县乐安街道石村人。万惠文家所在的这条街被当地人称为“兵街”。这条街共15户人家，有13户“光荣之家”，其中有9名现役军人。

17时15分，车头挂着万惠文遗像的灵车，从石村前北外环的马路上驶来。

村里年轻人一早忙着搭建的龙门两侧，悬挂着祭文“丹心照万年 正气留千古 万惠文烈士永垂不朽”。四里八乡赶来的群众，挤满了村里的街道。

车辆载着万惠文回家了，让烈士再看一眼生他养他的故土，再看一眼阔别11年的大街小巷，再看一眼熟悉的父老乡亲，再看一眼家乡的一草一木……

在万惠文烈士家门口，父老乡亲在一束束菊花和一行行泪水中，迎接他们至爱的亲人。

车辆绕村一周之后，经石大路到达广饶烈士陵园。万惠文烈士覆盖着党旗的骨灰和遗像，暂时存放在广饶革命烈士纪念馆内。

广饶的土地是英雄的土地，广饶的人民是英雄的人民。抗战时期，广饶军民经历腥风血雨和艰苦磨难，同日寇浴血奋战463次，击毙日伪军4500余人，攻破日伪据点73处，缴获长短枪支火炮等5000余支(门)。

解放战争时期，1.2万名热血青年先后参军奋战，5.6万名支前民工组成担架团、挑运团上前线，17.25万民众捐粮捐畜，为解放全中国做出巨大贡献。

烈士将长眠于生他养他的热土

“儿啊，咱们回来了……”广饶县烈士陵园内，亲人的哭喊声久久回荡。自发赶来悼念的群众在悼念厅外排起了长队。

从重庆到山东广饶，在两省官兵和无数群众的洒泪护送下，万惠文烈士终于魂归故里，8月18日上午，将在广饶县烈士陵园举行安葬仪式。

据了解，广饶县现有革命烈士3116名，在县烈士陵园安葬928名，其中有名烈士260名，无名烈士668名，全国著名烈士2名，省级著名烈士88名。

如今，万惠文烈士也将长眠于生他养他的这片热土，这片英雄的土地。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：于梅君 美编：继红 组版：侯波